

人物

苏志敏“创熟”调解工作室(集体) 9年“创熟”路 汇聚7000调解员



■ 苏志敏“创熟”调解工作室 (资料图片)

走进位于桂城街道的苏志敏“创熟”调解工作室，满墙的“创熟”信息展现了桂城9年“创熟”之路，这也是一条从源头化解矛盾，推进社会治理的善治之路。在“创熟”工作基础上建立的苏志敏“创熟”调解工作室，比其他个人调解工作室更具团队优势，整个架构也更完善，在化解社区矛盾上有巨大优势。

2011年8月，桂城率先提出创建“熟人社区”，动员公众参与社区治理，成效明显。“创熟”经验曾获2016年度广东省社区治理十大创新成果奖。在此基础上，2019年，以“创熟”课题组组长苏志敏名字命名的调解工作室应运而生。

因为有优势，苏志敏“创熟”调解工作室的目标也更高：打破化解矛盾“头痛医头脚痛医脚”的思路，以推进社会治理

为路径，运用在“创熟”过程中形成的29个街坊志愿互助会等基层调解力量从源头上化解矛盾，在深化矛盾纠纷多元化解机制中走出一条具有桂城特色的路子。

和南海其他个人调解工作室不同的是，苏志敏“创熟”调解工作室有一支庞大的调解员队伍。该工作室组织架构有三级，其中街道“创熟”课题组为调解指导员，社区“创熟”专干为调解专员，各小区街坊志愿互助会、自治小组成员以及党员骨干、居民代表、社团领袖、楼长等群体担任调解员。

“由7000多人组成的社区自治队伍中每个人都是‘邻里和事佬’，是善解街坊们心事、烦心事的民间‘调解员’，我们广泛动员群众参与调解，让调解深入小区、进入楼道，实现民事民议、民事民

办、民事民管。”创熟课题组相关负责人介绍，尤其是楼长等群体熟悉社情民意，调解更加有效。

截至今年11月，通过苏志敏“创熟”调解工作室及街坊志愿互助会、自治小组等群体，桂城成功协调处理邻里矛盾1250宗，协助破解治安案件173宗，破解停车难问题492宗，协助旧小区楼道加装电梯112条，推动旧小区改造项目7个，将矛盾化解于未然，有效深化矛盾纠纷多元化解机制建设。

2020年8月，省司法厅将苏志敏“创熟”调解工作室报送参评“全国模范人民调解委员会”。10月13日，国家司法部已完成评审公示，拟表彰为“全国模范人民调解委员会”。

文/珠江时报记者 杨慧

黄岐派出所女子抗疫先锋队(集体) 抗击疫情当先锋 服务街坊不落后



■ 黄岐派出所女子抗疫先锋队 (资料图片)

12月9日，珠江时报联合阿里巴巴天天正能量共同发起的2020年“最美家乡人”全国评选结果正式揭晓，佛山市公安局南海分局黄岐派出所女子抗疫先锋队获得“全国最美家乡人”荣誉称号。

这支由22人组成的“娘子军”诞生于战疫中，队员有女警辅人员，还有女保洁员、厨房阿姨等工勤人员，队长是获评全国“公安抗疫巾帼先锋”“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”称号的陈瑞贞。

今年2月2日，陈瑞贞向黄岐派出所党委提交个人请战书，申请发起成立女子抗疫先锋队，次日，队伍组建完毕，由陈瑞贞任队长。

疫情期间，队员们利用休班时间开展服务，脚步踏遍黄岐辖区的大街小巷，成

为黄岐防疫线上的美丽风景线。“我们把队员分成4个值班组，队员们每天完成本职工作后或是休班后，就会开展相关工作。”陈瑞贞说，如此一来，便能确保工作和支援两不误。

2月7日中午，黄岐某小区一户居家隔离的居民缺乏生活用品，需要女子抗疫先锋队支援。她们利用午休时间去超市采购了食材和生活用品，送到该居民家中。这户人家收下物品后，隔着防盗门与几位队员交谈，言语间全是真挚的感谢。“对方说，这些物资对他们一家来说非常及时。能帮到他们，我也觉得很开心。”队员陈美容说。

在疫情防控期间，队员们还积极做派出所幕后勤务的“保障员”，做好防疫物资、

食堂菜品等后勤保障工作。针对所内警辅人员的心理健康问题，队员们组织了“线上+线下”的心理辅导课程，组建心理活动互动群，为警辅人员提供心理服务。

这是一支至今仍活跃在黄岐街头的服务队。疫情形势好转，但女子抗疫先锋队并未就此解散。“疫情防控进入常态化阶段，相关服务保障工作也要跟上。”陈瑞贞表示，在疫情防控进入常态化后，这支娘子军又主动调整职能，发挥“她”力量，开展反诈宣传、惠警暖警等日常工作。

一路走来，风雨兼程，荣誉满载。因表现突出，2020年，黄岐派出所女子抗疫先锋队被授予广东省三八红旗集体荣誉称号。

文/珠江时报记者 杨慧

广东文灿压铸股份有限公司董事长唐杰雄 用品质引领南海制造突围 布局全球新能源汽车市场



■ 唐杰雄 (资料图片)

作为面向全球、具备国际标准的汽车配件“模铸成型一体化”制造商，广东文灿压铸股份有限公司(下称“文灿股份”)从一家生产小家电电压铸件的工厂，发展成为南海首家主板上市的民营企业，还收购了法国百炼集团，业务遍布全球，让大众、奔驰、特斯拉、蔚来等品牌汽车都有“南海制造”的影子。

如今，特斯拉、梅赛德斯-奔驰、奥迪等豪华车企正杀入纯电动车领域，文灿股份不仅为特斯拉供应铝合金车身结构件，其供应奔驰汽车的铝合金车身结构件也已进入量产阶段。在逐步壮大的新能源汽车市场，前瞻者文灿股份能分到的“蛋糕”越来越多。

行业领域优势凸显，抢占新能源汽车市场、推动“南海制造”全球化……其背后的先行者正是文灿股份董事长唐杰

雄。

文灿股份成立于1998年。唐杰雄意识到市场的残酷性，低档次企业逃脱不了被淘汰的命运。为了先人一步占领高端市场，2000年起，他兴建了3万多平方米的现代化厂房，从日本、瑞士、德国等大批进口顶尖的压铸设备、加工设备、检测设备，实行全自动生产，并从日本引进先进的压铸管理和压铸工艺技术。随后几年，文灿通过一系列国际质量体系认证。

无论是企业上市，还是收购百炼集团，唐杰雄的雄心不只是做压铸件，而是要全面布局参与新能源汽车产业。“特斯拉公司对产品性能要求高，当时传统车身供应商的技术条件都达不到他们的要求。”谈起与特斯拉的合作，唐杰雄回忆道，当时研发时间要求非常短，所

有问题要求在24小时内进行反馈。短短半年内，公司克服了多重内部困难，凭借质量、技术等优势，配合特斯拉进行研发，提升材料和工艺性能。

目前，公司已批量为特斯拉(TESLA)、上海蔚来供应铝合金车身结构件，在新能源(电动)汽车，特别是车身结构件轻量化方面具有先发优势。

如今，文灿股份在江苏南通、江苏宜兴和天津设有全资子公司，实现了珠三角、长三角、环渤海地区的合理布局，高效快捷地服务于中国乃至世界各地的汽车整车和一级零部件客户。唐杰雄表示，未来，文灿股份将以国际化的生产基地布局、全球化的人才管理模式和技术创新能力，更好地服务全球高端汽车市场，成为全球领先的铝合金铸件供应商。

文/珠江时报记者 彭美慈

广东盈宇律师事务所主任曹建宇 以法笃行 推动南海法治建设



■ 曹建宇 (资料图片)

曹建宇是一名律师，也是南海法治建设的参与者和推动者。执业23年，他的足迹遍布南海乃至整个佛山大部分镇街，无论是在乡村田野边，还是在高楼大厦里，他都凭着自己的智慧和法律的信仰，妥善解决一个又一个重大疑难复杂案件。他是广东盈宇律师事务所主任，是群众口中接地气的“驻村律师”，是师生们喜欢的“曹校长”，是政府部门信赖的“敢啃硬骨头”的党员律师。

23年来，他深入村居、学校、企业和政府部门，开展普法讲座。截至2020年11月，他开展的讲座已达1000多场次，听众逾15万多人次。在田间、在大榕树下、在祠堂里，都能看到耐心解答群众咨询、开展普法讲座的身影。

此外，立志“在有生之年走遍南海区每间学校”的曹建宇，

已义务担任多间学校“法制副校长”和导师，长期为师生服务。他先后为佛山近百所学校的6万多名师生开办法制宣传、理想信念讲座逾200多场次，深受欢迎，师生们更喜欢称他为“曹校长”“曹老师”。

自2003年起，作为南海区政协常委的曹建宇也多次通过参政议政的方式履行律师的社会责任。他先后提交了《加强农村普法工作，构建和谐法治南海》《着眼青少年村民，探索普法新路，促进农村科学发展》等提案，为南海社会发展建言献策。2020年6月，曹建宇荣获政协佛山市委颁发优秀委员证书。

在今年的新冠肺炎疫情防控过程中，曹建宇更是想方设法支援抗疫行动。早在1月30日，他就发起了募捐行动，动员同事为抗击疫情捐献爱

心善款。他还组织律师团队就企业在疫情期间面临的法律问题总结，精心汇编资料并向逾千家企业单位及近百个商协会发放，协助他们有效应对复工复产面临的法律问题。

“律师是一种职业，但又不仅仅是一种职业。”作为一名土生土长的南海人，曹建宇认为，一名本土律师既要有铁肩担道义的使命担当，也要有“生于斯、长于斯、服务于斯”的侠骨柔情。在23年的执业历程中，他不停地在多个社会身份之间切换，但始终不变的是他以满腔热情追求以法律服务群众、维护公平正义的“中国律师梦”。他坚信，虽然个人力量有限，但通过个人的行动能影响更多的有志之士并肩前行，推动南海的法治建设。

文/珠江时报记者 林应涛